

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1.
sz. I. em. (Király-
utca sarkán).

Kiadóhivatalt:

Wolf M. könyv- és
papírkereskedése-
ben, Király-utca,
Hatyu-épület.Megjelenik vasár-
nap kivételével
mindennap este 5
órákor.

PÉCSI ÚJSÁG

„PÉCS“

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre. 10.—
Egy hóra. . . 1.—Videkre:
Egész évre. 12.—
Egy hóra. . . 1.20Egyes szám ára
Pécsset 4 kr., vi-
déken 5 kr.Egyes számok
kaphatók minden
lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Szombat, március 17.

65. (1128.) szám.

Egy jubileum.

A jubileumok szörnyen divatba jöttek. Ma már nem az a feltűnő, ha a közelet emberei és egyes nagyobb állások birtokosai tömjénezetnek és ünnepeltetnek, hanem ha ezek kitérve az elismerés zajosabb nyilvánulása alól, az odarendő kötelesegteljesítés öntudatának nemességével elégsznek meg.

És mégis vannak jubileumok, melyek az egyéni kitüntetésen felül, fontos társadalmi vagy közérdekű jelleggel bírnak s melyek alól általános hatásuknál fogva a legszerényebb férfiú sem térhet ki, mert félrevonulásával és a külsőségek szándékos mellőzéseivel önmaga ejtene csorbát annak egyébkénti jelentőségén.

Ilyennek tartjuk a mai jubileumot is, és csak helyeselni tudjuk, ha a felszínre került megemlékezést annak érdeme és jelentősége szerint őrlik meg. Helyeseljünk nem csupán személyi tekintetből, hanem főleg és első sorban az e jubileumhoz fűződő érdemi — elvi — szempontoknál fogva, mert oly momentum emelkedik ki ezekből, mely már ritkaságánál fogva is kellő méltánylást érdemel és a mai viszonyok között egyike a közelet legérdekesebb, de egyszersmind mindenben megelégedést keltő jelenségeinek.

Miben nyilvánul a mai jubileum kiváló jelentősége? Az ünnepelt férfiú állása, tiszte, hivatala teszi nevezetessé. Mert hogy a pénzügyi hatóság egyik, bár előkelő rangú közege, ünnepeltessék és hozzá oly sokatlan elismeréssel és általánossággal, az a legtrikább esetek közé tartozik. Hogy egy „finánca” képes legyen, éppen állásánál és valóban nem népszerű kötelesegeinél fogva nemcsak rokonszenvet kelteni, de személyét az ünneplés központjává tenni és a hivatalos körön kívül a független polgárság részvételét is kinyerni, az valóban tünemény számba megy. Emeli az ünneplés jelentőségét, hogy a társadalom magiávé tette azt, hogy az a megszokott hivatalos szablonos-részen túlterjeszkedve a közönségnek, az összes társadalmi tényezőknek ösztönözterü alkuhalul szolgál az ünnepelt személye iránti tisztelet és nagybecsülés lerovására.

Bármennyire tisztultak is a pénzügyi tisztviselők feladata körül a né-

zetek, sajnos, a multból átöröklött elfogultságnak vagy idegenszeritőségnek még mindig találkoznak elegendő nyomaival, még mindig vannak viszont e szakmában olyanok, kik azon hiszbenben, sőt talán meggyőződésben is élnek, hogy csak rideg exclusivitás és kárpelhetetlen szigor vagy folytonos paragrafus lovaglás által képesek eredményre jutni, azt gondolják, hogy a kinstár érdekneik me-rev szembeállításával öröghithetik csak érdemeiket.

A mai jubileum azt tanusítja, hogy alkotmányos országban, rendezett és törvényes viszonyok között semmiféle hivatalos állás nyílt ellen-szenvvel nem találkozhatik és találko-znia nem szabad, bármely terhesek és szigoruak is kötelesegei, ha ezek a kötelesegek lelkiismeretesen, a közjó szemmel tartásával, ha tapintat-osan és lehetőleg humanus módon teljesítettek. Ha a hivatalnok ember és polgár is egyszersmind! És hogy az így elért összhangnak, az ekként az állás tekintélyének megszerzett elismerésnek mily haszna és mily messze kiható jelentősége van, azt nemcsak mi, hanem maguk a hivatal-os körök ítélik meg legjobban.

Dragonescu Dömjén kir. tanácsos és pénzügyigazgatót ez az összhang, ezek az érdemek tették népszerűvé és személyes érde-meiben, ekként vált állása is ün-nepeltté. Tisztelet, becsület, sőt hála környezik őt s ezekből nem egy sugár állására is fényt vet, annak tekintélyét is fokozza.

Szívesen megbékülünk tehát ma a jubileumok divatjával is, készséggel csatlakozunk azokhoz, kik benne a kitűnő tisztviselőt és a tisztviselőben a derék embert, az igazi polgárt ünneplik.

Az emberek jó és rossz indulatú törekvései között a szeretet tartja fenn az egyensúlyt.

A szeretet az örök igazság, amelyen a társadalmi törvény alapszik: „Szeresd felebarátodat, mint magadat.”

A jubileum szép és magasatos nyilvánulása embertársaink szeretetének: különösen akkor, midőn életfeladatunknak becsületes megoldásával teljes mértékben ki is érdemeltük azt.

25 év az örök mindenség tengerében elenyésző semmisség, de az ember életében jelentőségteljes korszak, melynek fordulóján önkénytelenül visszatérünk a multba.

Fajó és kedves emlékek váltakoznak előttünk kódfatyoalpek gyanánt, megrezdül

szívünkben a fájdalom hurja, de elmúl az, ha látjuk, hogy a 25 éves rögös élet pályát embertársaink szeretete az elismerés rózsáival hintette be.

Ilyen jubileumot ül ma Dragonescu Dömjén kir. tanácsos, pécsei pénzügyigazgató, küzdelmes és onetlen közszolgálatának 25-ik évfordulóján.

A feladat, a mely neki jutott, annyival terhesebb volt, mert az állam szigorú követelményeit az emberek legerzekényebb oldalán, a finansziális teren kellett megoldania. Ennek a feladatnak ő oly embérségesen felelt meg, hogy a legkülönbözőbb érdekek tapintatos kiegyenlítésével a magasabb állami érdekeknek is lelkiismeretes képviselője volt. Elétpályája csendes, egyszerű, de a kitartó szorgalom szülte becsületes törekvések szakadatlan láncolata.

Delmagyarország regényes vidéken, Krassó-Szörény megyébe kebelezett Zold községben született 1845. évi szept. 27-én. Előkezésit tanulmányait Facseton, Lugoson, majd Temesvárt élvezte, a jogi pályára lépett, melyet a nagyváradi királyi jogakadémia vezetett be.

Tanulmányainak bevégezése után közvetlenül a pénzügyi pályára lépett, hol a legalsó hivatali fokozaton kezdve folytonos fokozatos előhaladással jutott a mai diszes és előkelő állására.

1868. aug. 15-én mint kezelési gyakornok-jelölt kezdte meg hivatalos működését a temesvári m. kir. pénzügyigazgató-ságnál, de már 1868. okt. 31-én Lónyay pénzügyminiszter ugyanoda kezelési gyakornokká nevezte ki ideiglenes minőségben; míg végre a gyakornoki vizsgálata tette után 1869. évi március 9-én valósa-gos kezelési gyakornok lón. Csak ezen kinevezetése után tette le 1869. évi március 15-én az első hivatalos esküt, amely naptól számít a szolgálati ideje.

A tehetséges fiatal tisztviselő azonban a kezelési szakból átletpet a pénzügyi szolgálat fogalmazási szakmába, a hol már 1870. január 27-én ugyancsak a temesvári pénzügyigazgató-ságnál mint fogalmazó-gyakornok szerepelt.

1870. évi aug. 10-11-én a fogalmazási szakvizsgát letéven, Kerkapoly pénzügyminiszter 1871. júl. 26-án a pénzügyminiszterumba nevezte ki a faradhatlan szorgalmu és ügyes fiatal tisztviselőt fogalmazó segédde. Ez elvize azonban még kellemesebb emlékek is fűzik, mert okt. 15-én nősült meg.

Étől fogva előléptetési gyors egymásutánban következtek,

1871. évi szept. Madarassy Pal al-lamtitkárhoz osztottat be szolgálati tettele és 1874 aug. 24-én pénzügyminiszteri fogalmazóvá nevezetett ki.

Ambicióját sarkalva még ez év december 19-én a pécsei kir. ítélőtáblánál az ügyvédi vizsgát sikeresen kiállván, okle-velet is megszerzte.

A pénzügyminiszterumból 1875. február 25-én a temesvári pénzügyigazgató-sághoz nevezetett ki pénzügyigazgatósi titkárra, hol ezen minőségben het évig szolgált, míg érdemi elismerését a király 1882. évi ápril 16-án kelt legfelső

elhatározásával pénzügyminiszeri titkárrá nevezte ki.

A pénzügyörse szervezése körül tanustott kiváló és fontos működéséről 1884. évben pénzügyörsegi központi felügyelővé nevezte ki és e t. eren szerzett érdemeinek elismerésül a király 1887. évi febr. 20-án kelt legfelsőbb elhatározásával a Ferencz József rend lovag keresztjével tüntetett ki. Tevékenységét és szorgalmát egyébiránt leginkább bizonyítja az, hogy szolgálati ideje alatt husz ízben nyert elismerő és dicsőítő oklevelet.

1887. decz. 20-én kelt legfelsőbb elhatározással pedig a királyi tanácsos cím adományozása mellett pécsi pénzügyi igazgatóvá nevezetett ki.

Ettől fogva pályafutása előttünk ismeretes. Ismerjük öt jól és szeretjük mint szorgalmas, őnzetlen és humanus tisztviselőt. Peldául szolgálhat mint ember embertársainak, mint hivatalnok pedig hivatalnoktársainak.

Megerdendi, hogy küzdelmes hivatalnok működésének 25-ik évfordulóján szívöböl idvözöljük, mert ritka dolog az, hogy az ember pénzügyigazgató legyen — általános szeretettel és tisztelettel környezze.

Március tizenötödike után.

(6) Búska efglettel tekinthetünk vissza az 1848-iki alkotásra, a rendi alkotmányok demokráta szellemben történt átalakulására, s érezük azon nagy erőt, melyet az által nemzetünk nyert a lami és társadalmi életnek minden mozanatában. S komolyan, teljes rendíthetlenséggel el vagyunk határozva, hogy végrehajjuk azt is ami még az 1848-iki törvénykezés kitzött eljábirat megvalósulatlán maradt.

A nagy epohának egy fontos ha gyományát értjük ez alatt: az *egyházipolitikai viszonyok rendezését a szabadság alapján*. A magyar állam souverentitása hiányos addig, míg törvényeinek egyes felekezetek dogmáik, vagy hittételei alapján elcállhatnak, s szabadságunk sem teljes, míg a polgárok lelkiismerete a felekezetek kényzer nyomást gyakorolhat. A magyar állam fensősége, szabadságának ezen kezesége nem teljes, míg törvényeinek tekintetbe nem vetelet a felekezetek részéről túrni kénytelen, míg a lelkiismeret szabadsága, a polgári szabadságnak ezen leg-szebbike, a felekezetek jogellenes hatalmi szomjának vettek oda szakmány gyantán.

Wekerle Sándor kormánya írta fel zászljára e fontos kérdésnek megoldását az egyházipolitikai viszonyok rendezését a lelkiismereti szabadság helyreállítását. A harc, mely e kérdések körül most a nemzet képviselőházában foly, nemzeti küzdelem e szó legszebb értelmében, mert nem kevesebbt mint a szabadsáért foly. E harcok célja megsemmisíteni a március-előtti időköböl fönnmaradó utolsó reakcionárius maradványt, mely szabadelvű állami intézményeinket a mostani időkig ektelenítette.

Ez a dátum: a márczius 15-ke azon összes nagy emlékekkel, melyeket lelkiünkbe idéz, csak még erősebb elhatározásra lelkesít bennünket, hogy kitzött ezúlnak megvalósítsuk. Nemzeti önfentartásunk összes legnemesebb ösztönei sarkalják erélyünket.

Az egyházipolitikai reformokat végrehajtani valóságos adósság, melylyel az 1848-iki nagy hanyományoknak tartozunk. E hanyományok az egész nemzet közjóvát képezik, s azokat büszkén reklamáljuk a magunk számára, akik a magyar államot átlakítottuk szabadsági eszméket az 1867-iki kiegyezés alapján ápoljuk s valósítjuk életre. Ami kegyeletünket az 1848-iki törvényeszdívös eredményei iránt nem esorbíthatják az azt követő szomorú események, mert azok nem voltak amannak zűkszerű folyománya: az azt követett fátunszerű harc fényes dicsőségben mutatja be ugyan a világ előtt nemzetünk hősi tulajonságait, de azért mint zűkségtelenül, és egyéni nagyzás által könynyelműen felidézett nem eléggé kárhözvetőfésünk, mert az általa okozott zívzavetetésünk már huszonnyolcz év óta pótlgatjuk s ez idő új további fejlődésnek új nemzeti erők szerzésének lehetett volna kedvezője!

A Wekerle-kormány által megkezelt reform hatalmas pótlás lesz az elmulasztottakért s erős előlépés a nemzet ereje gyarapításában s ezért meg vagyunk győződve, hogy e kormány érdeme az 1848-iki alkotókéval együtt fog emlegettetni a jövőnd idők alatt.

HIRROVATUNK.

— **Dragonescu bankett.** A ma (17-iki) estére tervezett Dragonescu bankett rendező bizottsága elhatározta, hogy azon esetre, ha Kossuth Lajos nagy hazánkfa katasztrófia a mai vagy holnap nap folyamán bekövetkezik, a bankett elmarad. Ellenben, ha a katasztrófia még továbbra is elhúzódik, akkor a bankettet okvetlenül szombat esté megtartják. Elhalasztás esetén a közönség a lapok útján a bankett megtartásának napjáról értesítve lesz. A tisztelgések Dragonescu Dömjén kir. tanácsosnál holnap reggel 10 órakor veszik kezdetüket. — A pécsi írt és kereskedelmi kamara tagnap tartott közülésén Littke József elnök indítványára Dragonescu Döme pénzügyigazgatót, tekintettel az ölének öszekötésre, mely a kamara és a pénzügyigazgatóság között fonáll, s azon kívül előzetes támogatásra, a melyet a pénzügyigazgatóság főnöke a gyakori érintkezések alkalmával a kamara iránt tanusít, — a kamara *levezető tagjának* megválasztották s az erre vonatkozó jegyzőkönyvet küldöttség által fogják neki kézbesíteni.

— **Egyjezes.** Mint lapunkat Budapestről értesítik, Jannitszky Jenő, Baranyavármegye volt aljegyzője, most a földművelési miniszterium osztálytanácsosának leányát Jenőnyit, eljegyezte Lenhart József, fővárosi mérnök.

— **Beteg vasuti üzletvezető.** Mint lapunknak Zagrábról jelentik, a magyar kir. államvasutak Zagrábi üzletvezetője, Skalka üzletvezető nagy beteg, és táviratilag hivatta magához gyermekeit. Skalka kiváló kapacitás vasuti tőron, és előzőleglye modora, nagy szakérteleme által mindenkit megnyert, kinek vele érintkezni alkalma volt. Reméljük, hogy a betegség mulandó természetű, és Skalka csakhamar újogát veheti az üzletvezetésig vezetését, melyet oly exponált helyen mint Zagráb, a horváth veltelások dacára mindig magyar szellemben igazgatott.

— **Pilis-csabai táborozás.** A 4-ik hadtest csapatai, mint minden évben, ez idén is április 15-én megkezdte a pilis-csabi

barakokban való táborozást, hol a füst nélküli löporral való haeszerű lövést fogják a csapatok gyakorolni. A táborozásra legelőször a 32-es háziezred 1-ső zászlóalja vonul ki az 52-es Frigyes főherceg nevével viselő pécsi-erzreddel. Ezeket négy heti táborozás után a többi gyalogezredek váltják fel.

— **Utban a millió felé.** A Somogyifele szántársult egyik kiváló tagja egy lapunk szerkesztőjéhez intézett levelben érdekes, ha mindjárt rossz szójateköt is kozkzattatott meg. Azt írja ugyanis, hogy Szegeden ugy tudul a közönség a színházba, hogy a színház nagy terjedelmű daczára mindig több ember kénytelen jegy nélkül távozni a színház penztárolt, mint a mennyi befelér. Ennek következménye nem lehet más, mint hogy Somogyi Karoly — itt jön a rossz szójateköt — a *milleniumig milliomos lesz!* Kívánjuk Somogyiéknek, hogy e jövendőles megvalosuljon. Különbén a „Szep Meluzina” már kilencszer csinált zsufolet házat. Ujhazy vendégzereplésenél 3 estén keresztültörte magát a közönség jegy után, most pedig Komáromy Mariska, ki a szegedi közönség amugy is nagyon kedvel, négyszer egymásután lép föl, és a jegyeket előre elkáptokdák. A pécsi idény megkezdésének napja még nincs végleg megállapítva. Somogyi direktor, mint azt a „Pécsi Ujság” már írta, április 14-én szeretné az arénát megnyitni, de lehet, hogy már néhány nappal előbb köszönt be Pécsre társulatával — milliomosjelölt. A milliomos kellemes állomata sem zavarna azonban meg Somogyit szinzigazgató működésében, csak annyiban különböznek a mostani direktorokodasától, hogy akkor még több penzt áldozna — a diszletekre.

— **Győr-zirc-veszpremdombovari vasut.** A nagy tranzverzális vonal végös előmunkálatán javában dolgoznak az egész soron. A mérnökök és munkások raját foglalkoztatja az új vasut. Kiss Jenő, a vasut főmérnöke szombaton tiszteltgett Esterházy Miklós hercegnek, a kinek tolnamjegyi birtokait szeli át a vasut. A herceg nyajasan fogadta a főmérnököt és megígérte, hogy a létesítendő vasutat tőle telhetőleg támogatni fogja. A finansirozás, a törzészervényjegyzés már biztosítva van; minhelyst a vasutépítési engedély lejön a minisztertanótól, hozzáfognak az építéshez, melyet 1895-ig teljesen beakarnak fejezni. Az új vasutvonal Pécsre annyiban bir fontossággal, hogy általa városunk leg-rövidebb uton Bécesel kapcsolatot össze, mi tekintve városunknak az osztrák metropolissal való ölének kereskedelmi öszekötötését, kereskedőinkrés iparosainkra kiváló becesel bir, úgy az áru, mint személforgalomra nézve.

— **A Percel-utca sorsa.** A hajdani O-Posta utcát Pécs sz. kir. város közgyűlése halálból Percel Miklós volt pécsi főispánnak városunk főviragoztatása érdekében szerzett érdemeiért, Percel-utcára keresztelte el. Senki sem gondolt még csak néhány év előtt is arra, mily énlk fogalmi utca lesz a Percel utcából, és megis itt az ideje, hogy a város ezen utcanak szabályozását haladéktalanul tege megfontolias tárgyává, mert a Percel-utca arra van hivatva, hogy a Király-utca kocsiforgalmát részben legalább magára vegye, és ezen forgalom csak úgy képzeltetho el, ha ezt az utcát a város *kiszélesíti* és oly burkolattal látja el, mely a legelőkelőbb forgalomnak is ellentállni képes legyen. Ugy történt az intézkedés, hogy a színház épülete élé siető kocsik nem a Király-utcai részen, hanem kizárólag a Percel-utcai át hajtsanak a színházépület közepén alagutkép elhelyezett kocsit megálló helyhez, mely intézkedését csak helyesleni tudjuk, — de csak akkor, ha a város a

Perczel utcai oly helyzetbe hozza, hogy ott sem kocsiortolás, sem naponként kocsiortás nem történne. A Perczel utcában épül legközelebb a kereskedelmi és iparkamara palotája, ugyancsak a Perczel utcára fog nyílni az új dr. Schwarz-féle kávéház, mi hasonlóképp nagyban élénkiti ez utca formáját, melynek a Szechenyi terre nyíló részét a dr. Löwy-palotában lévő kávéház is élénkiti. Mindezen körülményre első sorban a városnak kell figyelemmel lenni, és azért elhalasztatatlannak kötelessége a városnak, hogy az utca *törökfalú kiszélesítése*, mely célból a város tulajdonát képező dísztelen, sőt az egész benyomást lerontó Nöthig-féle házól *legalább is 2 öl kiséjtendő volna*, hogy az utca a megkívánt módon kiszélesíthessék. De ezzel a dolognak csak egyik oldala van elintézve, melynek keresztülvitele annál kevésbé fog akadályozható utközmé, mert a városnak a tervbe vett városház építésénél az utca kiszélesítése amugy is szándékában állott. Szükséges e kiséjtésen kívül az utcának új, sima, a kocsirobogást vissza nem verő burkolattal látni el, hogy az utcai zaj a színházba be ne hatoljon; e végből a Perczel-utca legalább a Kisfaludy utcáig aszfaltburkolattal volna ellátandó, mely ha drágább is, de tartós, és nem szorul folytonos toldás-foldásra. Mind-ezen intézkedések azonban szükségesek, mielőtt meg a színházépület elkészül, mert kétségtelen rosszul vennék ki magokat az épülő és még ez évben építendő új paloták, ha ezeknek környezetét, az utca is nem felel meg a jó izlésnek, és a díszes épületek a döcögős girbe-görbe utca közepet foglalják el. Csak díszes környezetbe való díszes épület.

Lobkovitz Rudolf herceg hadtestparancsnok a tegnapi nap folyamán fölkereste Dulańský Nándor dr. megyéspüspököt és Kardos Kálmán főispánt, hogy náluk tiszteletet tegye, de a főispánt hon nem találta. A délután folyamán a püspök Walter kanonok társaságában epügy a főispán viszonzóni akarták a Hajo vendéglőben a látogatást, de Lobkovitz herceg akkor éppen a tisztú kaszinóban érkezett a tisztekkel, és így csak nevjegyeket hagyhatott vissza. A hadtestparancsnok ma reggel 8 órakor suitijével az önkéntesi iskolát kereste föl, és fél óráig vizsgát tartva az elmeleti tárgyakban. A vizsga után a herceg a krajczarskarnyát szemlélte meg. A pécsi tapasztalással meg volt elégedve. Ma déln kiseretével az ott allomású két szék megzemlése céljából Kaposvárra utazott, hova a 44-ik gyalog ezred parancsnoka Ivinger Karoly ezredes is elkíserte.

Kinevezés. A belügyminiszter kinevezte a vezetése alatt álló belügyminis-teriumhoz Mihály Vilmos végzet joghallgatót díjtalan fogalmazó-gyakornokká.

Fölgögyült öngyilkos-jelölt. Bartha Kálmán III-ad éves joghallgató, kinek öngyilkossági kísérletéről annak idején megemlékeztünk, a napokban teljesen felgyógyulva hagyta el a kózkórházat. A mellébe fuordott golyó eltávolítása ugyan nem volt lehetséges, de ennek semmi következménye nem lesz. A szerencsés fiatal ember, ki tettét elkövetése óta már sokszorosan meghánta, más városban folytatja tanulmányait.

A siklósi takarékpénztár ügye még élénken foglalkoztatja az érdekelte közönséget. Az igazgatóság, mint lapunknak Siklósról írják, most a könyveket vizsgál-tatja, és összehasonlítás céljából bekérte az összes betéti könyveket, melyeknek át-vizsgálása huzamosabb időt fog igénybe venni. Szakértők véleménye szerint a rosszhiszeműség ki van zárva, de kétség-telen, hogy a könyvek vezetése éveken

keresztül hanyag és rendezetlen volt, és a 9000 forint hiány sem az ez évi zárlat-ból keletkezett, hanem évekre visszave-zendő rendszertelen könyvelésre, mely-ből azonban a részvényesek re-kár nem háramlott, sőt valószínű, hogy azok nagyobb osztalékban részesül-tek, mint azt a tiszta üzleti haszon meg-engedte. Most alaposan átvizsgálják a könyveket, és azokat rendbe is fogják hozni.

Arany- és ezüstbánya Baranyában. Gross K. pécsi vállalkozó, aki a midan-közösbenjáratsulataknak részvényese, már 6 év előtt aranyat és ezüstöt tartalmazó érte bukkant a szászvártárbánban telken. Azóta többször tört próbát az ér kikutatása vegett, de elűvésztették az irányát a Gross abbaghagyta a munkát. Most megint hozzá fogott a kutatáshoz s a körme-bányai pénzverő intézetben konstatálta, hogy a földköldött törmelékben 1% arany és 1% ezüst van. Tegnapi azonban sokkal kedvezőbb eredménnyel biztató pró-bát küldött föl Gross, aki reményli, hogy megnyithatja az arany- és ezüst-bányáját.

A pécsi izr. hitközség szent-egylete e hó 15-én délután 4 órakor tartotta meg közgyűlését Wertheimer Jakab hit-községi elnök elnöklété alatt. A zárszáma-dások fölolvastattak és rendben találtattak. Az elnök sajnálkozásnak adott kifejezést, hogy Spitzer Ignázt, a szent egylet főgondnoka huzamosabb betegség által akadályozva van az egylet ténykedésében közreműködni, és az előjárásúgnak az egylettel szemben tanúsított előzékenység-ért köszönetet szavazott a közgyűlés. A közgyűlésre istentisztelet következett az izr. templomban, melyben Perls Armin dr. főrabbi mondott emelkedett szellemű hazafias beszédet, a zsidóknál Mózes szü-ltetése napját helyezve egy rangba március 15-ével, mely nap ott a zsidókra, itt pedig a magyar nemzetre volt a szabadság napja, végül a tiz parancsolat és a márc-zsuzi tizenkét ponttal szötte tova az érde-kes hasonlatot.

Márciusi ünnepélyek Pécsett. Jog-akadémának a sajtószabadság felvirradásá-nak évfordulóját az idén is a nagy nap fontosságának megfelelő komolysággal és lelkesedéssel ülte meg tegnap a Hattyu teremben oly nagyszámú közönség jelen-létében, hogy a később jövők csak az elő-csarnokban kaphattak helyet. Előadásukban igazi lelkesedés és ihlettség nyilvánult. Ifj. Reberits Imre beszédében a nap jelen-lőségét fejtegette vonatkozás nélkül annak történetére. Ifj. Eötvös Gusztáv a magyar nemzetet harcra hívó „Nemzeti dalt“ sza-valta. Angyal Pál „1848 március idusa“ című fölolvásában már e nap történetét adta elő, kifejtven az akkor történt nagy fontosságát a Jasek Sandor Kéry Gyula „1848“ című költeményének valóban remek elszavalásával méltatta e nagy napot, melyen a magyar égen az egyenlőség, testvériség és szabadság harmas csillaga megjelent. Majd Simon József olvasta fel „Beücsölt és szereltem“ című elbeszélés-t, melyben már a harcok közepébe vitt bennünket, élénk tárva az ágyudübbörgést és kardesatogást, azt a zenét, mely a magyar szabadságot, szüle esekor üdvö-zőlté. Elbeszélést a Pécsi Dalarda által előadott „Szózat“ követte. A magyarok imaja után Pavik József tartott bezáro-beszédet, méltatva e nagy napot annak ki-hatásában, s míg egyszéről megköszönte a közönségnek a tanúsított érdeklődést, maszest buzdítva szól a közönséghez, hogy mint a nagy apak méltó unokái bi-

zalommal tekinthessenek a jövő évezred-él. Fölsölegesen is tan megjegyeznünk, hogy minden egyes szereplőnek szünni nem akaró taps-lón jutalm. Az ünnep után a jogászág nagyszámú néptől kísérve ve-gig vonult a város föbb utcaín, ennekel-keg dícsőitve annak nevet, kihez a mai napon ünnepelt eszmék fűződnek. A me-net a Nemzeti kávéház előtt állott meg, hol Pavik József megköszönte a közönségnek a tüntetésben való részvételt, kérte, hogy oszlojn szét. — A Polgári ka-szinóban este 6 órakor kezdődött az ünnepe y, Toldy Béla dr. megköszönte a közönség szives részvételt, fölker-te Prager Janost, hogy Herepei urnak márcz 15-ikeről írt értekezést fölolvassa, mely fölolvastatás követte. A fölolvás-tatás Végli Lajos egy alkalmi költemény elszavalása követte, a szünni nem akaró tapsnak engedve még a Nemzeti dalt is magával ragadó pathosszal szavalta el. Végül a kaszinó ennekára a Hymnusz-t adta elő érzesrel és melegséggel. Az ün-nepelt társasvácsora követte az egylet saját helyiségeiben. Ezenkívül megünne-peltek márciusi tizenötödikét a Porg e sz-félé kereskedelmi iskolában, a főgymna-ziumban, meg fogják ünnepelni a főreál-iskolában.

Vasuti díjszabás a péc-barcsi vo-nalon. A Pécs és Barcs között közlekedő vasuti vonalon díjszabás tekintetében mind-unatlan változtatásokat eszközölnék. Krai-ner Adolf, a kereskedelmi kamara tegnapi tartott rendkívüli közösen bete-rjesztett indítványában arra az abnormis állapotra hívta fel a kamara figyelmét, mely szerint a Szigetvártól Barcsig terjedő szakaszon a személyjegyek árat 22 król 60 kr-ra emelték fel, míg a Pécs és Szigetvár közötti jóval hosszabb vonalon a személyjegyek ára csak 40 kr.

A pécsi keresk. kamara új palotája. Emelítettük, hogy az ipar s kereskedelmi kamara új palotájára vonatkozó tervek és költségelőirányzatok a kereskedelmi m. kir. miniszterhez érjesztettek fel jóváha-gyás végett. Littke József kamarai el-nök személyesen járt el ez ügyben a mi-niszternél, kérve, hogy az ügyet sür-gős elintézésben részesítse. Kilátás van rá, hogy a jóváhagyást még e hónapban meg-kapja a kamara, midőn is az építéshez azonnal hozzálátnak.

Hegedüs-Pritz fele ügyet körülbelül husvét után fogja tárgyalni a pécsi tör-vényszék. Az ügy most pótlás végett vissz-szament a vizsgálóbírószághoz s az ügyész-ségnél valószínűleg a jövő héten készítek elő a tárgyalásra.

Halálkozás. Cseregedy Alexan-dria, Cseregedy György m. kir. honvéd örmagy 16 éves leánya tegnap elhunyt Pécssett. (Perczel-utca 2-ik szám.)

Égő erdő. Rége-Petre község erdeje hétfőn kigyúlt s égett pár napon át. A kár meglehetősen nagy.

Katonai lóvásár. A 8-ik honvéd-huszárezred április 18-án lóvásárt tart a Lakits-féle kaszárnyában.

A kereskedelmi kamara közlése. A pécsi ipar s kereskedelmi kamara tegnapi délután 3 órakor Littke József elnöklété alatt rendkívüli közlést tartott. Olvas-tatott Perczel Béné országgyűlési képviselő levele a kamarához. A vonat ké-sése a posta hivatalnál kifüggesztett táblán jeleztenek. Beterjesztett a Tolnaidek Takarékpénztár s a tolnai kereskedők kérelme a pécsi m. kir. postagazgatóság-hoz, egy második postájárt létesítési iránt intézett kérvényének partolása tárgyában. Olvasztatott még Goldstein L. alexandriai lakós értesítése, hogy Alexan-driában egy nemzetközi tudósító íródat nyitott; hasonlóan a m. kir. államasvutak

számi üzletvezetés hirdménye, pályamintafeltöltés szükséges faragott fak szállítást iránt. A kereskedelmi miniszternek több leiratát olvasták még fel, melyek a kamara területén levő hírlapokban fognak közöltetni.

— Minden kezdet nehéz. Ez a régi német közmondás igaznak bizonyult a „Pécsi Újság” nyomdájában is. Pedig, hogy elrendeztünk mindent. Azon kívül, hogy — mint zsurnalisztak — egy kis protekcióra is számítottunk a sors részéről, részünkről is elkövettünk mindent, hogy a lap korán elhagyhassa a sajtót. A munkatársak rem-szorgalmasan dolgoztak, csakugy öntöttek a kezirátot, a szedők nyakra-főre igyekeztek elűntetni a szekrényekből a csillagó betűket s úgy látszott, mintha a sors kegyelmei lennénk, a szerkesztőség gyantulánl erze magat és úgy tetszett, mintha kedvező egy mosolyogna le a lapkéses miatt örökösen zsemlő felőlő szerkesztőre és az ő árnyékában boldogan settenkedő munkatársakra. De mint a felhőden egéből a vilám, úgy csapott le közénk gyantulánl közé a fatum, minden nagy kezdeményezésnek a végzete. A kiszedett hasabók tömentelen sokasága szabályos oldalakba volt már szorongatva, a berakólány lámpaláztló égett, a szerkesztők izgatottan lesték a „Pécsi Újság” nyomdájának első szülötlet, a gépmeister atvette zsarnoki uralmát — és ebben az elhatározó pillanatban, a szabad sajtó hivatásának évfordulóján a „Pécsi Újság” új sajtója megbecsülökta magát és mereszén szétvetve megátalkodott labait, azt morogta: csak azért sem! A géppár remeke buta volt, mint a tormába esett fereg és egyre csak azt morogta, hogy: csak azért sem! Mi lesz mar ebből, teremto Isten, rebegtek fogcsikorgatva a különben jambor türelmü szerkesztők, akik kétségbeesve hagyják el, egyik a másik után — a csokónyos alkotmányt, a géppár remekét, melynek különben teljesen igaza volt, mert mit tehetett ő rola, hogy a telen át nagyon beallt a hideg a tagyájba. De vegre megis sikerült megengedzelni a csokónyos gép szellemét és ejjele tö óra után — igaz, hogy nem valami dicső állapotban — a kavehazakba kihordottak a „Pécsi Újság” szamait, tisztelt előfizetőink pedig korán reggel kapták meg a lapot, amiért szives elnézősöket kerjük és reméljük is, mert bizony: minden kezdet nehéz. Rajta leszünk, hogy a jó folytatás kiköszörölje ezt a kis esorbát.

— **Apró hírek.** A brazilai fölkelés véget ért. A fölkelők kegyelmei magadták magukat. — A francia költségvetés 1895-re mintegy 120 millió franyt mutat, melyből 65 millió a bevételek esökkenéséből, 80 millió újabb kiadásokból ered. — Az olasz király szerdán ünnepele 50-ik születésnapját. — Marselleben szerdán nyolag harmincz anarchistát tartóztattak le. — A mi királyunk ma Cap Martinből Béésbe érkezett vissza, a legközelebbi napokban azonban a német esaszár pár látogatásra Abbaziába érkezik. — Sopron és Budapest között márczus 20-án nyílik meg a telefon összeköttetés. — Az összes 48 magyar firdőhelyet az 1893. évben 58.704 állandó és 63.008 ideiglenes vendög látogatta. — Budapestén Tichy Fer. vagyonos mészáros neje a Wurm-udvar harmadik emeletéről ledobta magát, és szörnyelt halt. Tihelynek, ki nagyon szép asszony volt, halálán levő utra végrendeletben kitagadta. — Grossato helységben Dondrio mellett (Olaszországban) egy temetkezési szertartásnál a temető fala bedől, és 60 embert eltemetett. — Bécsi polgármesterré e hó 14-én a haladópart jeltöltjét Gräbl dr. alpolgármestert választották meg. — Kedden az idény első sze-

mélyhőjára ment Budapestre Mohácsra. — Zagrabbán a magyar sóhivatal vezetőjét Se h w a r e Károlyt azon pillanatan mikor éjjeli 1 órakor lakására tért, két gazember háza kapujában megtámadta, kezét lábát megkötözték, és 20.000 forintnyi nála levő állami pénzt elraboltak.

Egy házasság anno 2000-ben.

Írta: Pipifax.

Irjuk vala pedig az Úrnak 2000-edik esztendejét, mikor én házasulandó valék. A házassági szertartások nagyszerűek voltak. En is álltam frakkban, teljes völégényi díszben Magyarországon, mennyasszonyom pedig Dél-Amerikában.

— De az Istenért, Pipifax úr, ne lódtison akkorát! — hallom a megjelözt.

Mire én leereszkédő mosolyal s fölényem teljes tudatában bátor vagyok megjegyezni, hogy e tárcá inásakor nem élünk a 19-ik században, hanem a 21-ikben, mikor Edison már réz kispukulaita, hogyan lehetséges az, hogy az ember távolról is meglássa azt, akivel beszél. Ez az újfajta telefon-fotograf, — vagy fotograf-telefon — pedig már Európa és Amerika között is létrehozta az összeköttetést, s így én abban a kellemes helyzetben voltam, hogy az apró hirdetések helyett így módon kötöttem ismeretséget egy unatkozó délamerikai milliomos képességel.

Szóval megismerkedtünk, egymásba szerettünk. Annak az élelem Edisonnak szivességből meg azután kellemes helyzetben is voltunk, hogy a csokókat is telefon utján továbbíthattuk. Csakhogy minden ilyen esóknak meg volt a maga bosszantó oldala is. Ha pl. én itt helyben egy esókot póstára — helyesebben telefonra — adtam, annak előbb a központi összekötő hivatalba kellett jutnia, hol hivatalos peséttel nyomták rá, s csak aztán küldték rendeltetési helyére. Hát az ilyen esóknak bizony egy kissé hivatalos íze is volt. De hát elvégre ez nem nagy baj. Amerikai kedvessémmel együtt elhatároztuk, hogy megesküszünk.

— Mikor?
— Még ma.
— Most mindjárt.
— Jól van. Halló! Központi összekötő-hivatal!
— Halló! mit akar!
— Kérem az összeköttetést Franciaország 1419-ik szám Bourgois lelkész és Délamerika 13519. szám Lamina Elia kisasszonyval.

Kivánsága szerint!
S a lelkész a telefon segélyével látott engem is Eliát is, s mi láttuk őt, kérdéseire feleltünk, s öt perc múlva fejre és feleség voltunk.

Esküvő után:
— Hollá! Kedves férjem hol találkoztunk?
— Jöjj kedvesem a repülő gépen Japánba, ott Jang-Sitam város fölött éjjeli 2 óra 40 perc és 13 másodpercok találkoztunk.

— Jól van! De eljött ám!
— Ott leszek én is!
Ráültem a repülő gépre és elindultam. Nálunk ma már épp úgy uralkodunk a földön, mint a vízben vagy mint a légben. A repülő gép — kolozsvári magyar ember találmánya — nagyban előmozdított mindent: ma már a földön ritkán jár ember, mindenki a magassban hordja az orrát. Pósta közlekedik a levegőben, hadjárátokat tartanak itt az ellenséges felek, nász utazók itt találkoznak, sőt egy élelem yankee azt is tervezi, hogy egy perpetum mobile által — ez is föl van találva — mozgásban tartott repülőgép — halmazra palotát épített.

Amint mondan felültem a repülő-
gépre s elindultam. A levegő telve volt hivatalos és nem hivatalos ügyben járó emberekkel. Alig három származástagó nyira előttem kergetett egy fináre egy dohánycesmpész svábot Tevel környékéről. Mikor aztán már majdnem utólérte, hát egyszerre csak eltörök gépének egyik rugója, s ő hanyathomlok esett le a magasból.
Más tisztességtudó ember ilyen esés után legalább is a nyakát törö, hogy legyen mit az újságra írni; de nem így a másodikké évezred fináner! Az a testéhez erősített elastic-nak nevezett rugalmas tárgyra esett, ami őt a földről ismét föl dobott a magasba, mire ő az én éppén arra repülő gépembe kapaszkodva szerencsésen megmenekült, s velem együtt szállt le Japánban a földre, hol az én kedves kis feleségem más várt rém.

Kézeljök azonban meglepetésemet, mikor a kedvesnek vélt asszonyka helyett egy házártsos fehér eselődét találók, aki pöröl mint egy hárpia, dohányzik mint egy török pasa, s iszik mint egy 19-ik századbeli kefekötő. Mindkettőnk — engem is, meg a finánezot is — az asztal alá ívott.

Reggel fölébredék: nincs feleségem. Elszóktól, s az én pénzes erszenyemet magával vitte — emlékül. A fináre meg úgy alszik, hogy három sajtár vízzel sem lehet fölloesolni. Hah! Jó gondolat. Előveszem egyikét a pécsi szivargyárból — anno 2000 ezt is megkaptuk — csempészett szivarjainknak, rágyújtók — s ime a finánezó el hivatalból ülődzendő szag fölébrészit, nyakoncsip, s az állam költségén vissza szállit Pécsre.

Itthon — miután a csempészett miatt befiztettem a réam rőt büntetést — a telefonhoz mentem. Éppén egyik barátom van a telefonnál, amint egy unatkozó délamerikai milliomos számalozvegvető szórazkostat.

— Barátom — szállit meg — nagyszerű ismeretségem van — szerelmek vagyunk egymásba fülü, legközelebb megesküszünk, s nászúra megyünk Japánba — a leendő feleségem így akarja.

— Boldog ember! — Söhajtok fel — mutasd meg nekem mennyasszonyod arcát.

— Nézd meg a telefon lapján.
— Pazt — (valami az orromba ment.)
Fogadd barátom gratulációmát! — Köszönöm.

Hazamentemben elgondoltam magamba: szegény barátom. most te jössz az én helyembe. A telefon az én nóm arczképet mutatta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Kétszoros halálos ítélet. Eszkéről írják a „Pécsi Újság”-nak: Az itteni törvénszék azon szomorú helyzetbe jutott, hogy egy hónapon belül 4 gyilkos fölött volt kénytelen a halálos ítéletet ki mondani. Kedden is gyilkosok fölött ílt a törvény, az itteni törvénszék U n f o g e l törvénszékü bíró elnöklete alatt. Az eset a következő: Bro d j a n a e Marian szeretője volt egy Koritnak lakos esinos özvegyének, J o s i p o v i c s Katrinának. Josipovics Iván és Zivie Nikola, koritnai legények szinten nagyon szerelmesek voltak a szép és kaczer özvegybe, és a féltékenység marczangolta őket, hogy az özvegy Brodjannae fölülük helyezi. Meglúdták, hogy Brodjannae az özvegy meghívására a karácsonyi éjjelt ott tölti, és ez azon elhatározásra bírta őket, hogy a vetélytársul együttesen elteszik láb alól. Josipovics éjnek idején kopogtatott az özvegy kunyhójának ajtaján, hogy ezzel Brodjannae fölirasszák. Az özvegy azon aggodalmában, hogy rokonai föfedték bü-

nős vizonyát, kérte Brodjanaet ugorják ki a hátsó ablakon, mit Bodjanac a rokonok bosszujától való félelmében vezérete meg is tett. Alig érte azonban lába a földet, Zivic, ki fegyverrel kezében lesbe állott, lelötte áldozatát. A csendőrség kinyomozta a tetteseket. Kik elintézték mindent tagadtak, de a bizonyítékok erejének hatása alatt vallomást tettek. Kedden tartották meg a két gyilkos ellen a végtéragsyalást, és a törvényszék a két feltékenységéből gyilkossá lett ifjút *kötél általi halálra ívelte.*

TÁVIRATAINK.

Kossuth halálhíre mint reklámtárgy.

Budapest, márcz. 16. (A „Bud. Corr. távirata a „Pécsi Ujságnak.“) Kossuth Lajos mindinkább aggasztóvá való állapota ma még inkább lefog minden közérdeket, mint tegnap. Belevégül azonban ezen aggodalomba egy fájós érzés és megbotránkozás, a „Pesti Napló“-nak mondhatni lehetetlen és páratlan eljárása fölött, mely hirdapi reklámul fölhasználva a nagy férfiu betegségét előre szétküldött gyászkeretű lapokat a vidékre, melyek egyebet nem tartalmaznak, mint, hogy éppen ő fogja hozni a legkimerítőbb tudósításokat Kossuth haláláról. Ehez épen a vidéknek van legkevesebb köze, miután példányai oda ugyis elkséves érkeznék, és a helyi lapok sokkal gyorsabban készítik el hiteles értesüléseken alapuló lapjaikat. Hogy néhány vidéki városban, így különösen *Kolozsvárott, Aradon, Miskolcon, Kassán* a közönség fölült, és elhitte Kossuth halálát az megfoghatatlan.

Budapest, márczius 16. („Pécsi Ujság eredeti táv.) A képviselőház mai ülésének napirendje előtt Hermann Ottó szólalt föl, megbotránkozásának adva kifejezést azon eljárás fölött, melyet a „Pesti Napló“ követett, a mikor az egész országot gyászkeretű cédulákkal arasztotta el, melyekben Kossuth halálhírét terjesztette. (Fölkiáltások: Gyalázat) Azt hiszi, hogy az egész ország érzelmeit tolmácsolja a midőn a saját egyik közegének ilyen visszaélései fölött megbotránkozásának ad kifejezést. (Általános helyeslés.)

Budapest, márcz. 16. (A „Pécsi Ujság“ eredeti távirata.) Ábrányi Kornél, országgyűlési képviselő mint a Pesti Napló főszerkesztője a Hermann Ottó által a képviselőház ülésére eléjén fölhozott s keményen megrotrot eljárásra vonatkozólag kijelenté, hogy töle teljesen távol áll az, amit a lap kiadóhivatala az ő tudtán kívül elővett, s maga is megrotta a kiadóhivatal eljárását.

A kormány szándék és Kossuth Lajos.

Budapest, márczius 16. (A „Pécsi Ujság“ tudósítójának távirata.) Mint tudósítónk értesül a kormány Kossuth Lajos elhalálása esetén méltó

és igazságos, kegyeletnek valamint a loyaltásnak is megfelelő álláspontira helyezkedett. Nem ellenzi, hogy Kossuth érdemeit, mint a parlamentáris független miniszterium megalkotója, a volt pénzügyminiszter és a polgári egyenjogúság megteremtője iránt, melyet Deak Ferenc is elismert, az ország méltó módon ismerje el, hogy esetleges halála fölött fájdalmanak jegyzőkönyvileg adjon a ház kifejezést, az ország költségei emeljenk szobrol, és a végzettség költségeit viseje. Ellenben visszautasít minden további tendenciát. A függetlenségi pártiak állítólag elfogadták a kormány propositióit, mivel Apponyi sem támogatja azon függetlenségi cikkeket, kik ennél többet követelnek. „Inkább maradjon Wekerle mondottak, mert Apponyival még az egyházipolitikai sem tudjuk keresztül vinni.

A Kossuth kérdésben a kormányválság ki van zárva. A függetlenségi cikke előbbre teszik az egyházipolitikát, és csak azután akarják a Kossuth kérdést tárgyalni.

Elmozdított nagykövet.

Belgrád, márczius 16. (Eredeti távirat.) A londoni szerb nagykövet, *Jovanovic*, ki ellenséges indulattal viseltetett Ausztria Magyarország ellen. Elmozdított állásából.

A hazatérő király.

Mentone, márczius 16. (Eredeti távirat.) Ferenc József király, miután szívélyes búcsút vett a királynétől, tegnap *Bécsbe* utazott vissza.

Egy országgyűlési képviselő halála.

Budapest, márcz. 16. (A „Pécsi Ujság“ eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésének végén *Bánffy* b. elnök bejelenti *Szilágyi* István országgyűlési képviselő halálát. Előterjesztést tesz a részvét kifejezése és a haláleset folytán szükségessé vált választás iránt, mit a ház helyeslöleg vett tudomásul.

Az egyházipolitikai vita.

Budapest, márczius 16. (A „Budapesti Correspond. távirata.) A képviselőházban tovább folyik az általános vita a polgári házasságról szóló törvényjavaslat fölött, melyet ennyi időre meghosszabbítani csakugyan sikerült az ultramontánoknak, kiknek várakozása mindennek dacára nem fog teljesedésebe menni. A kormány melynek két tagját *Fejérvári* Géza báró és *Tisza* Lajos gróf e héten Cap Martinban jártak és a király által hosszabb kihallgatáson fogadtattak, teljesen tisztában van a teendők iránt, ha Kossuth Lajos halála csakugyan bekövetkeznék. Senkinek sem fog sikerülni ez alkalommal meghasonlást vagy elkeseredést előidézni. A nemzet kegyelemek egy egybehangzó nagymérvű kifejezése fog nyilvánítani. ha csak *Szapáry* Gyula grf. gróltve Apponyi Albert gróffal nem fog-

ják ellenezni a kegyelet adójának lerovását.

Budapest, márczius 16. A képviselőház mai ülésén az egyházipolitikai vitának csak Hermann Ottó fölszólalása adott különösebb érdekességet.

A javaslat ellen beszélték *Hévízy* János és *Szentiványi* Kalman.

Hermann Ottó tüzes beszédet tartott a javaslat mellett, a melyet minden módosítás nélkül elfogad. Pártolja a katólikus egyház nacionalizálását. A polgári házasságról szóló javaslatot ő nem a kormánynak, hanem az országnak szavazza meg.

Kossuth Lajos állapota.

Budapest, márczius 16. (Eredeti távirata.) A Turinból érkező hírek a mai nap folyamán ismét kedvezőbb hangoznak. Az utolsó éjjel érkezett sürgöny így szólt:

Turin, márczius 15. Kossuth állapota ismét rosszabbra fordult. A láz emelkedett, épügy tovafejlődtek a tüdőgyulladás tünetei.

Ma délben Turinból a következő 10 órákor délelött feladott, sokkal kedvezőbb bulletint kapta az O. É.

Turin, márczius 16. Kossuth az éjjel nyugodtban töltötte. A láz éjjel után abba hagyott.

Úgy látszik éjjel Kossuth mindig jobban érzi magát, mint nappal. Az utóbbi sürgöny kedvezőbb számba tünteti föl a betegségét, mindazonáltal egyelőre opimistikus fölfogásra nincsen ok.

Ujabb bombamerénylet Párisban.

Páris, márcz. 16. (Ered. Táv.) Tegnap déltán a Madeleine templomban időzöket erős robbanás rázködtatta meg. A templom ablakai megrepedtek, és páni félelem fogta el a híveket, kik a kijárat felé siettek, de azt már elzárva találták. A főkapu mögött bombát dobott egy anarchista, de a bomba által csak a merénylő maga gyilkoltatott meg. A merénylő holtteste teljesen, a fölsimerhetlenségig szét van roncfolva. Agyveleje, bélrészei a földön szerte széjjel hevernek. Megállapították, hogy a merénylőt *Pauwelsnek* hívják, belga nemzetiségű, és *Rochus* Pál, Vaillant rokonának barátja. A templomban egy asszony halálát rebegett, melyet az összes jelenlevők ismételték. Két gyanus egyént elfogtak. Egyiknek czombján tángó sebet találtak.

Kir. táblai értesítő.

** A pécsi kir. ítélőtáblánal elintézett ügyek lajstroma. (Rövidítések magyarazata: *hh.* = helyben hagyottat, *m.* = megváltoztatott ítélet, *r. m.* = részben megváltoztatott ítélet, *f. o.* = fölöldotat, *r.* = rendelvényileg vissza, *f. v. n.* = föléb-bezés visszautasítottat, *m. s.* = megsemmisítettett.)

I. Polgári tanács.

III. Tolnai Antal.

437. Szita B. — Burkus I. 66 frt 37¹/₂ kr. f. o. 649. Horovits V. — Münster K. ingók kiadata m.

650. Heumüller M. s. t. — Ferkov F. s. t. 150 frt. m.
699. Babics Zs. — Deutsch Zs. 681 frt 50 kr. m.
- V. Dr. Daempf Sandor.*
660. Penez I. — Özv. Penez Gy. s. t. szerződés érvényt. r. m.
679. Barna M. s. neje — Mészáros I. s. neje szerződés érvényt. teljesítése m.
680. Szőcsényi Gy. — Szőcsényi M. s. tai. ingatl. tjoga lh.
706. Szak M. — Szak I. s. t. felhívás f. o.
837. Dömötör L. — Szili Jné 116 frt 65 kr. lh.
1120. Kueskovits B. — Kueskovits I. s. neje 770 frt 05 kr. lh.

434. Kádár Ban I. — Ekeesi F. 500 frt lh.
489. Bognai D. — Mutvár I. és t. 63 frt 50 kr. lh.
490. Özv. Sinkovics Pné — Vinkovics M. és t. 100 frt lh.
534. Spitzer I. — Szabó Fné 61 frt 55 kr. m.
535. Vizeze I. — Szakály Pné 90 frt. m.
577. Verner M. s. t. — Glück A. és t. 65 frt lh.

II. polgári tanács.

Kisfaludi Imre.

709. Svajda E. — Nikólies I. válóper lh.
712. Balog A. — Sehmal E. válóper lh.
800. Bitó M. s. t. — Bitó Gyne s. t. örökösödés lh.
802. Hotosi L. — Gőncz I. válóper f. o.
915. Kotál J. — Beneze F. s. t. tkvi lh.
1033. Özv. Vida Jné — Vida I. ingatl. birt. lh.

III.

843. Viehant A. — Skhrasüp. P. apaság r. m.
921. Czenesinger F. s. t. — Simon A. végrh. m.
939. Mortel F. — Kopp 128 frt. r.
1002. Hoek I. s. neje. — Kovács I. s. neje 160 frt. r.
1003. Sasecz M. — Bienszfeld I. 120 frt lh.

V. Pilch Antal.

761. Schön A. — Koppstein I. 450 frt 84 kr. r.
781. Dr. Dink I. — Fischer I. 220 frt 52-kr. r.
806. Tauszig V. — Veil M. 175 frt 84 kr. m.
809. Dr. Kantz A. — Präger S. 149 frt 99 kr. lh.
810. Varga I. — Hohman I. s. t. 200 frt lh.
818. Dr. Pick M. — Reinspach A. s. tai. 67 frt 80 kr. lh.
871. Peterfeld testv. — Herlinger A. 100 frt 35 kr. lh.
922. Kucsera E. — Staab I. 141 frt 54 kr. lh.
924. Laitner S. — Stein B. 86 frt. lh.

III. Tóttóssy Bela.

826. Bradaries B. — Vansies Gy. s. t. som. visszahely. lh.
900. Veisz S. — Balatniec L. som. visszahely. f. o.
948. Mischl I. s. t. — Makár I. som. visszahely. lh.
1024. Szekeres K. — Bokor I. som. visszahely. lh.

I. Lukacs Adolf.

424. Zsebi P. s. t. — Lenast K. és t. ingatl. tjoga f. o.
469. Tóth I. és t. — Tóth T. és t. végrh. r. m.
470. Tóth I. és t. — Tóth T. és t. végrh. lh.
498. Pöszmeg I. — Hegedüs V. ingatl. tjoga m.

III.

435. Kreinir I. — Goldstein testv. 152 frt 53 kr. r.

Hivatalos árformák jegyzéke a budapesti áru- és értéktőzsdén.

(A „Pécsi Újság” eredeti távlatára.)

Március hó 15-én.	(székh. ár. o. é.)
1. Magyar aranyjárdék 4 ^o	118—
2. Magyar ezüstjárdék 4 ^o	94 90
3. Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 ^o	120—
4. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 4 ^o	102 25
5. Magy. kel. vasut. áll. kötv. 1878-ból.	123—
6. Magy. földhaszn. kötvény 4 ^o	95 25
7. Halmtérési jog megváltási kötvény	88—
8. Horvát-szlavon földhaszn. kötvény	91—
9. Magy. nyeregménysorsjegy kölcsön	152 50
10. Tiszaszab. és szegedi sorsjegykölcsön	143 50
11. Osztrák járadék papírban	98—
12. Osztrák járadék ezüstben	118—
13. Osztrák járadék aranyban	110 75
14. Osztrák kormánjkölcsön 4 ^o	91—
15. 1867-évi osztrák államosorsjegy	146 50
16. Osztrák-magyar bankrészevény	10 20
17. Magyar hitelbank-részevény	440 25
18. Osztrák hitelintézet részvény	306 80
19. Osztr. magy. államvasút részvény	333 50
20. 20 frankos arany (Napoleonkor)	91 75
21. Német birodalmi marka	100—
22. Londoni vista	124 50
23. Párisi vista	49 55
24. 20 márkás arany	12 20

Időjelzés: Borus, enyhé, eső.

HIRDETÉSEK.

Igen fontos találmány!



a „COLUMBUS” cimbalom-erőfejé.

Az époly fáradságos, mint általában pamutotás és cénázás feltételesek teszi, a mennyiben egyszerűen realizandó a verőpáncra, melyről mindenkor le is húzható; a legfinomabb nemezéből készül, a verő pánczákra rásimít és seveimbe alakú; megszántott a pamutotás tömött hadastá a kellemetlen kopogás helyett kellemes csengő hangokat nyertük; sokáig sem pusztul el, miután esetleges kopás után egy kevéssé forgatva, ismét egy új erőfejet pótol; ára a verőpáncák minőségé szerint: frt 2.—, 3.10, 3.— és 3.50. Külföld a „Columbus”-felek párja frt. felálatálja a **STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE** cég. es. 1063. évi kiz. szabadalmait hangszerepar. **Budapest, VII. ker. Kerepesitűt 36. sz.** — A „COLUMBUS” cimbalomverőre észlezerüségéről kiváló szaktekintélyek elismerő nyilatkozatai tanusodnak. 4644

Kivánatra nagy képes árjegyzék cimbalomokról és más egyéb hangszerekről ingyen és bérmentve.

Felolós szerkesztő és lapfajladonos:

LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Újság” nyomdájában.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

szálloda-, vendéglő- és kávéház-tulajdonosok,
valamint magánosok részére

Willmann és Tsa

üveg- és porcellán-kereskedése

Pécssett, Ferenczies-utca 8. szám,

hol mindennemű **üvegek, poharak, evő-,
kávé- és tea-készletek, egyes por-
cellán-darabok**, valamint **tükrök és ké-
pek** a legdivatosabb keretben, **asztali és lógó
lámpák**

a **legszolidabb gyári áruk**

mellett eladatnak.

Ugyanott egy tanács azonnal felvételit.

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására
hozom ezennel, hogy az általam építettett

Metropole-szállodát

Budapest, Kerepesi-út 58. sz.

saját kezelésembe vettem át.

Ezen 1-ső rangú szálloda, a legújabb kor igényeinek megfelelő kényelemmel be van rendezve, és gyönyörű-fekvése által Budapest legélénkebb helyén tűnik ki, azonkívül **központi fűtéssel, felvonó-gép (Lift), villamos villágítás és fürdő**ekkel el van látva, és **kitünő étteremmel és kávéházzal** bir.

Kiszolgálás és világítás nem számítatik fel.

Támazkodva hosszú éveken át szerzett tapasztalataimra, főtörökvésem lesz minden tekintetben az utazó közönség megelégedését kiérdemelni, és kérem az eddig irántam tanusított bizalommal ezen új vállalatomra átruházni.

Kitünő tisztelettel

PETRONOVITS JÓZSEF

szálloda-tulajdonos.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1894. évi március hó 5-én 5855. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Feked és Véménd községekre vonatkozólag az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tetetven, a helyszíni eljárás és pedig első sorban Feked községben 1894. évi **ápril hó 9-én** fog kezdődni, és azután Véménd községben folytattni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kifizőtt határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság

zésre alkalmas okiratokat a bíróságnak, az átírásra az 1886. XXIX. tc. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. tc. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerelni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérelmeznek, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől clesnek.

Kelt Pécsen, 1894. március 10-én.

Göttinger Rajner kir. albiró helyett

Zádor József
betetszerkesztő.

dr. Luchkovicz Gábor
kir. albiró.

Kalapok

urak és gyermekek számára a legújabb divat és alakokban óriási választékban **a legolcsóbb gyári áron**

MANDL ÁRMIN

kalapgyári raktárában

Pécsen, Irgalmasok-utcája, Irgalmasbazar.
4829

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitűnőbb mázó-ló-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára frt 1,35 kr. —
1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

Arany-fénymáz

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

képekterek stb. bearanyozására
Egy kis palack ára 20 kr.

Mindenkor kapható:

Eizer Jánosnál Pécsen.

Ifj. SCHOLZ ANTAL

UJ SÖRGYÁRA PÉCSETT.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként új sörgyáramban a legújabb rendszer szerint előállított, legkiválóbb minőségű

sör eladását f. é. márczius hó 15-én

megkezdem.

Kitűnő **ászk-sör, márcziusi-sör, dupla-márcziusi-sör** s az igen kedvelt **bak-sörön** kívül mint **különös speciálitást, az egészen új világos sport-sört** ajánlom, mely bármely hasonló sörökkel bátran vetekedik.

A sör szétküldése hordókban és palackokban történik s Pécsen házhoz is szállítva. Ez új gyártelepemet a nagybecsült közönség szives figyelmébe ajánlom s kérem azt becses pártfogásában részesíteni.

Pécsen, 1894. évi márczius hó 1-én.

Kiváló tisztelettel

Ifj. SCHOLZ ANTAL

gyártulajdonos.

Az új sörgyár a pécs-budai vám s az üszögghi állomás között épült s a főutakkal új kényelmes makadám-ut kapcsolja össze.

4808

Hirdetmény.

KREINER JÓZSEF közadós esődválasztmányja határozata alapján ezennel köz-hírré teszem, hogy a esődtömeghez tartozó s a leltárban 1—2793 tételszám alatt felvett és 28716 frt 45 kr beszerzési s 9549 frt 34 kr-ra becsült vászon- és asztalneműek, posztó, selyem- és gyapotkelmék, ugy kész női köpenyek, karmantyuk, bolti felszerelés stb.-ből álló ingóságok zárt ajánlati tárgyalás útján készpénzfizetés mellett eladatnak.

Felhivom ennél fogva a venni szándékozókat, hogy zárt ajánlataikat a fent kitett becsérték 10 százalékát, vagyis **954 frt 93 kr** bemelléklése mellett nálam

1894. évi március hó 24. napjának délelőtt 12 órájáig

nyujtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az eladás alá kerülő tárgyak leltára nálam (Perczel-utca 15.) a hivatalos órák alatt betekinthező, az áruraktár pedig nálam való előleges bejelentés után bármikor megtekintethező.

A választmány fenntartja magának a jogot, a beérkező ajánlatok közül szabadon választani, esetleg azokat mind visszautasítani.

Kinek ajánlatát a választmány elfogadja, az köteles a tárgyakat az árlejtés vételétől számított 48 óra alatt átvenni és a vételért készpénzben azonnal lefizetni, ellen esetben bánatpénzét elveszti s a fent elsorolt ingók kárára és veszélyére új eladásra boesájtatnak.

A választmány a beérkezett ajánlatok felett a benyújtási határidő eltelte után legkésőbb 3 nap alatt fog határozni, mely után azoknak, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénzüket vissza fog adatni.

A választmány sem a leltár helyessége, sem pedig az áruk mennyisége és minőségeért semmi nemű felelőséget nem vállal.

A bélyeg és jogilleték vevő által viselendő.

Pécsen, 1894. évi március hó 11-én.

Dr. Kaufer Jenő,
ügyvéd,
vb. Kreiner József esődtömeggondnoka.